

НА СВАІМ МЕСЦЫ

НАША ВЕРА

Старшыня сельскага Савета апраўдвае давер землякоў

Да аўтавакзала ў Мядзеле ліха падрульвае «Волга»... — Сядайце, калі ласка, — гучыць запрашэнне...

— Святкаўскі — наш лепшы сельсавет. Нездарма Вера Уладзіміраўна ўзнагароджана Ганаровай граматай...

— Ой, не трэба мяне так хваліць, — усміхаецца Вера Уладзіміраўна. Пагадзілася на гэтую пасадку часова.

— Здаецца, такіх добрых, сумленных, шчырных і працавітых людзей, як у нас, нідзе больш няма.

Святкаўскі сельсавет у параўнанні з іншымі невялікі: 26 населеных пунктаў, дзе жыве 1160 чалавек...

«Як жа ў вёсцы без каровы? Людзі скажучь: нас агітуе за падсобную гаспадарку, а сама?»

Сёлета з раённага бюджэту выдзелілі 40 млн рублёў на добраўпарадкаванне. За гэтыя грошы і могілкі трэба прывесці ў парадак...

— Работа сама знаходзіць Веру Уладзіміраўну, — жартуе Валанціна Стрэх.

— Часам вельмі стамляюся. Думаю, дапрацуе да канца гэтага склікання — і ўсё.

ДЗЕ ПАЗНАЕЦЦА СВЕТА?

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «МС».)

У нашым ЖЭС са карэспандэнт «МС» пацкавалася, што за канструкцыі стаяць ля некаторых дамоў.

Хочь невялікі, з мінімальным наборам дзіцячых атрактыўнаў. Як, напрыклад, каля кааператываўнага дома №36 на Луцкай.

МЯСЦОВАЕ САМАКІРАВАННЕ РЭГІСТРАЦЫІНАЕ ПАСВЕДЧАННЕ № 15 ад 17 лютага 2009 года выдана Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь.

Заснавальнікі: Савет Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь, Палата прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь, рэдакцыя выдавешка ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

ГАЛАСЫ ВЁСАК

ІНІЦЫЯТЫВЫ ЖЫВУЦЬ САМАСТОЙНА

Вялікая трохгадовая работа завершана: 40 ініцыятыў, уvasобленых на Рагачоўшчыне, былі прадстаўлены на заключнай прэзентацыі...

Ірына Седлер, кіраўнік праекта, з захапленнем расказвае пра кожную з ініцыятыў.

— За гэты час мы падтрымалі больш за 20 фальклорных калектываў: з Лычына, Высокага, Стрэнк, Балотні, Ціхініч, Гадзілавіч.

Між тым на прэзентацыі за 5-7 хвілін кожная з груп, якая прадстаўляла ініцыятыву сваёй вёсцы, прадставіла міні-праграму з абавязковым удзедам прысутных.

У суседніх Альсевічах, дзе Вера нарадзілася, жыве яе старэйшая матуля, якую дачка забірае на зіму да сябе.

— Больш за 6 гадоў дзейнічае ўказ, які б'юць прыняты для кардынальнага скарачэння колькасці правераў.

Падчас Усебеларускага сходу яшчэ раз прагучала думка пра тое, што вытворцам і прадпрыемствам не трэба перашкаджаць у іх дзейнасці.

Залішня праверкі розных наглядных і іншых органаў не дапамагаюць працаваць. Таму дзейнасць тых, хто праверае, таксама правяраюць.

Сітуацыя з праверкамі абмяркоўвалася на сумесным пасяджэнні калегіі Камітэта дзяржаўнага пракурора і пракуроры вобласці.

Дарэчы, яшчэ ў 2009 годзе выйшаў Указ Прэзідэнта №510 «Аб удасканаленні кантрольнай (нагляднай) дзейнасці ў Рэспубліцы Беларусь».

За апошнія тры гады колькасць усіх правераў на Віцебшчыне не з'мянілася. Найбольш актыўныя — інспекцыі Міністэрства па надатках і зборах (каля 2,9 тысячы правераў).

Александр ПУКШАНСКІ. pukshanski@zviazda.by

Іх на Рагачоўшчыне каля 200, але да лёка не ва ўсіх ёсць установы культуры. Менавіта таму ў межах праекта былі набыты аўтобус і апаратура для перасоўнага клуба, які выязжае ў аддаленыя вёскі з канцэртамі.

«Магчыма, невялікі музей, створаны ў маленькіх населеных пунктах, не дадуць ім загінуць».

Правядзенне фестывялю «Смак мёду» ў вёсцы Забалаць, на чысты ад раднычэй тэрыторыі — ініцыятыва мясцовых бортнікаў.

— Як адзначылі ў камітэце, паранейшаму вялікая частка правераў — заплапанная.

«Рэвізорам» нагадалі, што не патрэбны праверкі дзеля саміх правераў. Калі ўсё збіраецца, напрыклад, на мясакамбінат, дык прыходзіць, калі ёсць дакладная інфармацыя аб парушэнні, якое ўчынілася. Або, калі, скажам, цікавіць будаўнікі, дык даследуюць адразу некалькі аб'ектаў замест аднаго.

На калегіі дадзены канкрэтныя даручэнні ўпаўнаважаным органам вобласці па ўпарадкаванні кантрольнай і нагляднай дзейнасці і скарачэнні правераў.

Іх была заказана спецыяльная сувенірная прадукцыя. Многім людзям цікава паглядзець, чым жыве беларуская глыбінка, — адзначае Ірына Седлер.

Усё го за кошт сродкаў праграмы Еўрасаюза для ўвасоблення ініцыятыў жыхароў Рагачоўшчыны былі набыты комплекты рознай апаратуры і тэхніка: кам'ютары, мультымедыійная ўстаноўка, газонакасілка, іншае абсталяванне.

— Паэтыка інавацыяў у музей, створаны ў маленькіх населеных пунктах, не дадуць ім загінуць. Гэта ж тычыцца і музеяў, адкрытых у Курганні падчас свята «Галасы вёсак».

Магчыма, невялікі музей, створаны ў маленькіх населеных пунктах, не дадуць ім загінуць. Гэта ж тычыцца і музеяў, адкрытых у Курганні падчас свята «Галасы вёсак».

БУСЕЛ ЗАТРЫМАУСЯ ў ДРЫБІНЕ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «МС».)

— Спачатку яна зусім не ішла на кантакт, — кажа Ларыса Арцёмніка.

Знайшла ў сабе сілы пачаць новае жыццё і шматдзятная маці з Трылесіна. Праз сваю цягу да спіртнога яна перыядычна трапіла ў групу саўпадказна небяспечных. Скончылася тым, што пазбавілася праваў на чацвёрта сваіх дзяцей.

Без дыму і агню Для Уладзіміра АТРАХІМЁНкі, які працуе інспектарам групы прапаганды і ўзаемадзеяння з грамадскай арганізацыяй «Дзеці без дыму».

Дзяццельныя сітуацыі, праца і ахова інтарсаў сям'і ўжо даўно сталі словамі-сінонімамі. Некалькі гадоў таму ў якасці дэпутата райсавета ён дапамагаў вырашаць землярма сацыяльныя праблемы.

Галаўні боль для ратаўнікоў — дзеці без нагляду. Уладзімір памятае, як 4 гады таму да бабугі ў вёску прыхалі ўнучкі з Магілёва.

З 2005 года Уладзімір Атрахімёнак выкладае дзецям асновы бяспэкі жыццядзейнасці. Раней гэта было абавязковым прадметам у школах, цяпер, на жаль, факультатывы.

— Аднымі забаронамі справу не вырашыш, трэба чымсьці зацікавіць падлеткаў, — з веданнем справы кажа суразмоўца.

Зараз канікулы, і ратавальнікі кантралююць яшчэ і лагеры пры школах. Трэба глядзець, каб адпачынку дзецям праходзіў «без дыму і агню».



Фрагмент тройцакага абраду прадстаўляе Лучынскі дом культуры.

стала падставой для адкрыцця музея на яго радзіме.

Разам з кіраўніцтва Рагачоўскага райвыканкама і райсавета каардынатар праектаў прадстаўніцтва Еўрапейскага саюза ў Беларусі Таціяна Пранько ўручыла памятную сэртыфікатаў прадстаўнікам усіх 40 ініцыятыў.

Безумоўна, за кожнай увасобленай ініцыятывай стаяць людзі, пра кожнага з якіх можна расказаць асобна.

Ірына АСТАШКЕВІЧ. ios@zviazda.by



Кірыл стаў сімвалам аднаўлення сям'і (з мамай Святлана).

да месца прывядзём. Зараз лета, і трэба нагадаць, як паводзіць сябе пры навальніцы, як на вадаёмах, чым пагража выпальванне сухой расліннасці.

Дзеля дзіцяці Цяжэй уздзейнічае на дарослых, асабліва адзіночкі. У сельсаветах усе «асацыялы» на ўлік.

З Уладзімірам Атрахімёнкам у раёне замацавана 12 вёсак, ён там адказны за супрацьпажарную прапаганду. Асабіста наведвае сем'і — як па службовых абавязках, так і разам з камісіямі, прымае ўдзел у пасяджэннях грамадскіх пунктаў.

— Але, калі чалавек сам не пажадае выраўляцца, намаганні амаль роўныя нулю, — кажа ён.

Святлана КІРЫЛАВА, намеснік старшын райнальнай камісіі па справах непалаўленіх, выратавала не адну сям'ю.

— Есць у нас жанчына вельмі праблемная, — расказвае яна. — У яе было дзіця ад першага шлюбу, сужыцель свайго прывёў, ды яшчэ агульнае нарадзілася.

На думку Святланы Кірылавай, праект «Сям'я — для дзяцей» даказаў, што можна працаваць з праблемнымі сем'ямі без пазбаўлення іх бацькоўскіх праваў.

Налі ЗІГУЛЯ. Фота аўтара.



Вольга Васілюк з сынам Паўлам.

прыгожымі і дагледжанымі вуліцамі, адноўленымі старымі будынкамі і кварталамі.

Святлана ЯСКЕВІЧ. yackevich@zviazda.by

Грамдскі савет: ГЕРАСІМОВІЧ С.М., старшыня Паастаянай камісіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь па рэгіянальнай палітыцы і мясцовым самакіраванні; АСКЕРКА Ю.В., адказны сакратар Савета па ўзаемадзеянні органаў мясцовага самакіравання пры Савеце Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь;

НАВУМЕНКА А.В., старшыня Нараўянскага раённага Савета дэпутатаў; СУШЧАНКА М.Л., старшыня Глушанскага пасялковага Савета дэпутатаў Бабруйскага раёна.

Выдавец — Рэдакцыя выдавешка ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда» АДРЭС РЭДАКЦЫІ: 220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10-а.

КАНТАКТНЫ ТЭЛЕФОН: 292 44 12; e-mail: info@zviazda.by

Газета адррукавана ў Рэспубліканскім унітарным прадпрыемстве «Выдавецтва «Беларусы Дом друку». ЛД № 02330/0494179 ад 03.04.2009. 220013, Мінск, пр. Незалежнасці, 79.

Тыраж 20.008. Нумар падпісанні ў 19.30 12 ліпеня 2016 года.